J. Wang
Le verbe étre (i)

1 ere

sing. gim je suis
e 3
2" sing. €l tues
3% sing. £oTI(V) il/elle est
1 plur. éopev nous sommes
2° plur. éote vous étes
3° plur. gioy(v) ils/elles sont

Le verbe étre en grec, au présent de 1’indicatif, est un enclitique, c’est-a-dire un
mot qui s’appuie sur celui qui le précéede immédiatement. Ensemble, ils vont former une
unité prosodique, c’est-a-dire qu’ils vont se prononcer sans pause et partager leur(s)
accent(s). Selon la position de 1’accent sur le mot qui le précéde, le verbe étre entraine
ainsi diverses entorses a la régle générale « un mot = un accent » : mot non accentu¢, mot
portant deux accents, accent aigu en position finale qui ne devient pas grave devant un
autre mot...

Exemples : Kaiai éopev. Nous sommes belles.
Agomdtg éotiv 0 @ilmoc. Philippe est le maitre.
"AvOpwmoti gictv. Ce sont des étres humains.

Exceptions : Pinfinitif ivan et la 2° personne du singulier i ne sont pas des
enclitiques, ils ont un accent propre (toujours circonflexe).

Le nominatif

Rappel : le nominatif est le cas du sujet et de ’attribut du sujet.

Les noms, pronoms, adjectifs, déterminants sont formés d’un radical + une terminaison
qui varie en fonction du genre, du nombre, du cas et du modele de déclinaison. En grec, il
y a trois modéles de déclinaison, qui représentent chacun une série de terminaisons.
Pour décliner un nom, il faut savoir a quel mode¢le il appartient : ¢’est pourquoi les
dictionnaires donnent toujours le nom sous la forme « nominatif + génitif + article », ce
qui permet d’identifier immédiatement sa déclinaison (1%, 2° ou 3°).

Ex. : quépa, -ac () = 17° déclinaison (en -a long).

1" déclinaison 2° déclinaison 3° déclinaison
(théme en -a/-n) (théme en -0) (athématique)
N fém. masc. masc. / fém. | neutre | masc./fém. | neutre
sing. | -0 (uépa) -0g -0g -ov -gou J -
-n (xkepoln) | (veaviag) (dvBpwmog) | (Cdov) (daipmv) (cdpa)
-0 (Bdhatta) | -ng
(ToMtnQ)
N. | -0 ((pépat, kepadai, -o1 -0 (Cda) | -&g -0
plur. | 6dAatTon, veaviat, Tolitar) | (&vOpwmor) (daipovec) (copata)




~ Répartition des modeles de déclinaison par genre
La 1%° déclinaison comporte surtout des noms féminins (quelques masculins, aucun
neutre).
La 2° déclinaison comporte surtout des noms masculins ou neutres (quelques féminins).
La 3° déclinaison comporte de tout...

Les trois sous-modéles de la 1°° déclinaison
Au singulier, les noms de la 1° déclinaison se répartissent en trois sous-modéles.

1) Radical terminé par une voyelle ou un rhd, nominatif en -a long (1 Muépa; o
veaviag).

2) Radical termin¢ par une consonne (#p), nominatif en -1 (1] keQaAn ; 6 TOAMTNG).

2 bis) Radical terminé par une consonne (#p), nominatif en -a bref (1| 6dAatTa).

Le neutre (2° et 3° décl.)
2 particularités a retenir pour le genre neutre (quel que soit le modeéle de déclinaison) :
méme forme au nominatif / vocatif / accusatif
pluriel en -0 au nominatif / vocatif / accusatif.

La 3° déclinaison

Particularité de la 3° déclinaison : elle réunit des noms aux radicaux trés divers. Pour
chaque nom de la 3° déclinaison, on retiendra 2 formes : le nominatif singulier, et le
radical fléchi (utilisé dans tout le reste de la déclinaison). En fait, le nominatif singulier
résulte trés souvent d’une altération de ce radical. Ainsi, dans les exemples ci-dessus,
k6pag vient d’un radical kopok- (+¢ du nominatif singulier) ; daipwv vient d’un radical
dopov- qui a subi un allongement au nominatif singulier ; c®ua vient d’un radical
cwpot- qui a perdu la dentale finale au nominatif singulier.

L’article et I’adjectif
Les adjectifs de 1° classe suivent un modeéle 2/1/2 : 2¢ déclinaison pour les masculins
(kahde, kpoc) et les neutres (kalov, pkpov), 17 déclinaison pour les féminins (soit
consonne + 1 type kaAr, soit voyelle ou rho + a type pikpd). L’article suit le méme
modele 2/1/2, mais avec quelques irrégularités au nominatif :

masculin féminin neutre
nominatif singulier 0 1M 70
nominatif pluriel ol ai T4

L’article et I’adjectif s’accordent en genre, nombre et cas avec le nom, mais
attention ! ils n’ont pas forcément la méme terminaison que le nom, puisque leur modele
de déclinaison dépend de leur genre alors que le nom, lui, appartient a un mode¢le fixe et
arbitraire. Ex. : 6 dya00g veaviag ; 1 pikpd 0306 ; T0 KOAOV AL

En résumé
Pour chaque nouveau nom commun dans le lexique, il faudra retenir :
son genre
sa déclinaison (1%, 2° ou 3°)
son radical s’il est de la 3° déclinaison.




Ipoyvpvaopata - | 6005 00 HIKPA E6TLY
Vocabulaire

e O avnp (3° décl. radical avdp-) : I’homme (# la femme), le mari

* 7 yovA (3° décl. radical yovoik-) : la femme

* O daipmv (3° décl. radical Soupov-) : la divinité, I’ame d’un mort, le génie attaché
a quelqu’un

o fnuépa (17 décl.) : le jour

s 7 06hatta (19 décl.) : la mer

o 7 xepoAy (19 décl.) : la téte

o O veaviag (19 décl.) : le jeune homme

* 1 080¢ (2° décl.) : la route, la voie (sens propre et figuré), le chemin

o O moAitng (19 décl.) : le citoyen

* 10 oduo (3° décl. radical couart-) : le corps

e dikaiog, dwcaia, dikotov : juste

*  WKPOG, LIKPE, HKPOV : petit

*  (AAG (GAL’ devant voyelle) : mais, au contraire (toujours aprés une négation)

I. Dans la 1°° liste de vocabulaire de ’année, on trouve des noms des 1°¢ et 2°
déclinaisons. Déterminer (et noter) a quelle déclinaison ils appartiennent.

II. Traduire en grec les expressions suivantes, au nominatif. Rappel : ’adjectif
épithéte doit obligatoirement étre enclavé entre I’article et le nom.

le citoyen juste — les divinités justes — les beaux jours — le petit corps — les bons animaux
— les jeunes gens savants

I1I. Faire passer les phrases suivantes au singulier, puis traduire.
1) Ot kahol veaviot oOK €ict ToAiTaL.

2) AyaBol kol dikotot dvopeg €oTe.

3) OV kaxoai écpev, ALY dikatot.

IV. Faire passer les phrases suivantes au pluriel, puis traduire.
1) Aikarog veaviag .

2) "AvBpwmog 0Ok £€6TL daipwV, ALY (DOV.

3) Kox) yown &l

V. Traduire en grec les phrases suivantes.

1) La journée est courte (= petite) et la route est belle.

2) Nous sommes des femmes et des citoyens.
3) Tu n’es pas un philosophe, mais un méchant homme.



